

湖湘妇运百年

潇湘巾帼心向党 百年逐梦正当时

策划：湖南省妇联宣传部 执行：今日女报 / 凤网融媒体中心

第 21 期

2001~2010



扫一扫，分享湖湘妇运百年更多精彩内容

编者按

百年来，在中国共产党的领导下，中国妇女投身革命、建设和改革，她们抗争、拼搏，开拓、奋进，牺牲、奉献，前赴后继，接续奋斗，为实现人民解放和国家富强，激扬巾帼之志，奉献巾帼之力，唱响巾帼之歌，抒写了一部壮阔的中国妇女运动史。

传承红色基因的湖湘女性，是中国妇女运动的先驱，是中国革命和建设的重要力量，当之无愧发挥了“妇女能顶半边天”的作用。

湖南省妇联、今日女报 / 凤网融媒体中心推出“湖湘妇运百年”特别策划，全景式讲述 1921~2021 年波澜壮阔的湖湘妇女运动，向中国共产党成立 100 周年献礼。

那一年，湖南农村女性参政成全国典范

女村官比例居全国之首！湖南获“中国地方政府创新奖”

文 / 欧阳灵溪

时间进入 21 世纪初，经过长期不懈的努力，中国妇女事业发展取得了辉煌的成就，在政治、经济、文化教育、婚姻家庭、社会生活等方面都发生了翻天覆地的变化；儿童生存、保护与发展的环境显著改善。这些变化在中国历史上是划时代的，在世界上也是令人瞩目的。

而在湖南，3000 多万新时代的女性，站立在科学跨越、富民强省的潮头。在三湘女性发展的大舞台上，湘妹子正以自信的姿态，尽展巾帼风采。



2004 年 3 月 14 日，出席第十届全国人大二次会议的女代表在投票。

大事记

2009 年 3 月 7 日，湖南省首期女大学生创业培训班（SYB）在湖南女子大学举行开学典礼，来自湖南女子大学有创业愿望的 30 名学生成为首期培训班学员，她们将接受为期 12 天的创业意识和创业技能培训。



2009 年 3 月 7 日，湖南省首期女大学生创业培训班（SYB）在湖南女子大学举行开学典礼。

大事记

进入 21 世纪后，湖南省妇联、省委组织部分别于 2001 年、2003 年、2006 年召开了三次全省培养选拔女干部座谈会。每次会议，省委分管党群的副书记和省委常委、省委组织部部长均参加并在会上作重要讲话，阐述培养选拔女干部工作的重要意义，并

提出具体要求。

2001 年 11 月，湖南省妇联与省民政厅联合发文，在全国率先提出村委会换届选举中保证女性进班子的原则要求及具体措施。

从 2002 年以来，湖南省妇联抓住村支两委换届的契机，推出了政策创

新、机制创新、宣传创新、培训创新的工作模式，将“村委会成员当中至少有一名女性”这个规定写进了省人大决议。

2006 年 1 月 14 日，湖南省妇联主持的“农村妇女参与村级治理”项目荣获“中国地方政府创新奖”。

妇女参政数量和层次取得新突破

妇委会在每年 3 月前，向省妇联推荐女干部候选人，形成层层推荐女干部的正常渠道，不断补充各级妇女人才库。

据省妇联统计，到 2005 年底，全省共有女干部 57.7 万人，占干部总数的 36.5%，比 2001 年增加 2.8 万人，提高了 2.2 个百分点。党政干部、企

业经营管理干部、专业技术干部中女干部比例分别达到 21.7%、27.1% 和 43.6%。

2006 年是全省四级党委换届之年。换届后，一批德才兼备的女干部走上正职、要职岗位，市州党委、政府领导班子各配备了 1 名女性正职，实现了历史上零的突破。

湖南女村官比例居全国之首

清在质疑声中走马上任。几年过去，古冲村年集体经济收入达 10 余万元，村民年人均纯收入达到 7200 余元，成为远近闻名的富裕村。

宋海晏、龙四清是当时全省 2000 多名女村支书、女村主任中的杰出代表。在广袤的农村，女村干部们正以其细心、耐心、亲和等优势，在村级治理的舞台上发挥着越来越重要的作用。

湖南是最先在全国范围内实施农村妇女参与村级治理项目的省份，也是实施规模最大的省份。这个项目既获得了一

广泛的民众认同，又得到了民政部、全国妇联的肯定。全国先后有 10 多个省市、400 多人次前来交流考察。

2005 年 3 月，在联合国经社理事会妇地司召开的第 49 届会议上，中国政府介绍了湖南省妇联促进农村妇女参与村级治理的经验。

2006 年 1 月 14 日，省妇联主持的“农村妇女参与村级治理”项目荣获“中国地方政府创新奖”，成为中国妇女发展史上一个具有里程碑意义的事件。

2007 年，省妇联获邀参加联合国第七届政府创新论坛并发言。同年，湖南省妇联组织编写的《农村妇女参与村级治理》一书正式出版，该书全面总结了湖南省农村妇女参与村级治理的成果，这是我国首部关于农村妇女参与村级治理的著作。

2008 年，第七届村委会换届后，湖南省 4.2 万个村每村都有 1 名以上女村委，女村委占村委总数的 31.4%，在全国位居第一。

与此同时，湖南农村女性参政也成为全国典范。

湖南省从 2000 年起不断探索农村妇女进村“两委”工作，在农村和社区基层民主管理中，女性作用日益显著。

湖南省妇联在调查研究的基础上，不失时机地配合村级换届工作，把推进妇女进村支“两委”作为一项重要工作放到议事日程，抓紧抓实，探索了“推动政策、创新机制、宣传倡导、教育培训”的工作模式，把妇女参与基层民主政治建设做成了新时期基层政治文明建设的一道亮丽风景线。

长沙县金井镇金龙村村民提起他们的女当家宋海晏，总是赞不绝口。2004 年，宋海晏在村民直选中脱颖而出，成为金龙村当家人。但摆在她面前的却是一个烂摊子：村级负债 10 余万元、村干部工资被拖欠、人心涣散。宋海晏迎难而上，在她的带领下，2008 年，全村人均可支配收入达 7500 余元。

2002 年，在偏远的怀化市芷江侗族自治县禾梨坳乡古冲村，女村支书龙四



宋海晏



龙四清

故事汇

SYB 培训，让她们离创业梦想更近

2009 年 3 月，通过和考官一对一的面试交流，年仅 21 岁的吴湘翔从 150 多个报名者中脱颖而出，成为湖南省首批专门针对女大学生免费开办的创业培训班（SYB）中的一员，这也意味着，她离创业梦想更近了。

SYB 的意思是“创办你的企业”，这个从国际劳工组织引入的项目旨在鼓励创业。当年，湖南省妇联计划对 600 名在校女大学生进行 SYB 培训，培训合格后，这些女性创业者可以无偿获得 5 万元财政贴息贷款。

这是湖南省各级妇联组织助推女性就业创业的举措之一。5 年来，各级妇联组织为女性发展积极搭建平台。在农村，广泛开展“双学双比”“百万妇女学科技”“百万妇女出三湘”活动，培训妇女 132 万，500 万妇女走出家门实现转移就业，“湘家家政”“湘妹子导游”“湘妹子纺织工”进入全省十大劳务品牌。

在城镇，则以促进创业就业为重点，组织技能培训、岗位练兵、技术比武、春风送岗位活动，开展女大学生 SYB 培训，实施女性创业项目 1129 个，帮助 19.8 万人实现创业。为促进就业，仅 2009 年全省市以上妇联就举办公益招聘会 11 场，1000 多家企业入场招聘，22000 名女大学生、下岗失业妇女、女农民工与用人单位达成就业意向。

在富民强省的征程中，美丽、勤劳的湘妹子正日益撑起“半边天”。

参考文献 >>

1. 中华全国妇女联合会编《中国妇女运动百年》
2. 湖南妇女十一年工作报告